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Zestrea N eam ului
Este un adevăr cunoscut că fiecare om se naşte 

cu însuşiri trupeşti şi sufleteşti cari seamănă cu 
acele ale părinţitor, moşilor sau cu ale altor rudenii 
de sânge. Fiecare om se naşte cu o înzestrare deo
sebită de a altuia, deaceea se deosebeşte om de om.

Dar adevărul acesta îl descoperim  
şi în viaţa neamurilor. Toţii fiii aceluiaş 
neam se nasc cu o zestre comună nea
mului întreg. Pe un român îl putem deosebi 
îndată de un sas, de un ungur, de un bulgar 
saa altă naţie, încă înainte de a-şi des
chide gura să-i auzim limba. II deosebim  
după înfăţişarea trupului, după înălţime, 
după formatul feţei, după culoarea ochilor 
şi a părului, după mers, după vioiciunea 
mişcărilor.

Acestea şi altele, sunt însuşiri tru
peşti moştenite de neamul întreg, dela în
treg şirul de înaintaşi romani. Acestea nu 
ni le putem schimba, chiar să voim.

Zestrea sufletească de căpetenie pe 
care neamul o dă tuturor celor ce se nasc 
din el, moştenirea maternă cea mai scumpă 
este aceeaş limbă, aceeaş lege, aceleaşi 
obiceiuri legate toate de aceeaş credinţă 
şi de aceleaşi îndeletnicirii în viaţa de 
toate zilele. Tot zestre sufletească este 
puterea de pricepere şi înţelegere a minţii, 
inima largă sau strâmtă, bunătatea sau 
răutatea de suflet, o fire răbdătoare sau 
una care se încovoaie uşor în faţa greu
tăţilor, aplicarea spre hărnicie sau lenevie, 
spre vitejie sau laşitate, şi altele, o mulţi
me încă.

Zestrea sufletească se deosebeşte de 
cea trupească întrucât fiecare fiu al nea
mului cât trăeşte poate şi e îndatorat să-şi 
crească toate însuşirile bune cu care s ’a 
născut, şi să fină în frâu, să micşoreze 
pe cele rele. Lucrând aşa fiecare din noi 
uom adăuga ceva la zestrea bună a celor 
ce se vor naşte în neam după noi, şi vom 
slăbi în urmaşi moştenirea însuşirilor rele.

Căci la înzestrarea neamului, în bine 
sau în rău, îşi dă în chip firesc partea sa 
fiecare rând de oameni din acelaş neam.

Deci, după cum suntem răspunzători 
pentru zestrea trupească - sănătate putere - 
a urmaşilor noştri, aşa suntem răspunzători 
şi pentru zestrea sufletească ce le-o lăsăm.

- Noi ca neam am moştenit dela înain
taşi o minte ageră, înţelepciune în toate 
împrejurările, o inimă simţitoare şi bună 
omenie, curaj în războiu ca şi în lupta 
vieţii, şi suntem datori să trăim potrivit 
acestor însuşiri, şi să le sporim pentru a 
îmbogăţi zestrea neamului în urmă.

Dar am moştenit şi însuşiri rele, sau slăbiciuni 
sufleteşti, în urma împrejurărilor în care ne-au trăit 
înaintaşii. Nu ne cunoaştem îndeajuns puterile, şi 
deaceea de multe ori suntem neîncrezători în noi, 
ne apreciem mai puţin decât merităm, ne criticăm 
şi ne batjocorim. Nu suntem destul de statornici în 
lucrarea începută, de unde a eşit vorba: „Românului 
i-e greu până se apucă de-o treabă, că de lăsat se  
lasă uşor“. Nu suntem destul de înţelegători pentru 
lucrul şi fapta de interes obştesc, şi nu-I facem cu

UN S IN G U R  S T E A G
Un popor e un sânge, o limba, o lege, una şi 

aceeaş jintă de viaţă, aceeaşi naştere şi aceeaşi moarte, 
o singură soarte. El nu poate merge, deci, pe mai 
multe drumuri, nu poale avea mai multe steaguri nici 
în vreme de pace, nici în vreme de războiu. Un neam

L A  R U S A L I I
Pământule, îmbracă-fi veşmânt 

cuvincios 
Şi caută spre cer cu sfială,
Căci azi înspre tine priveşte Hristos 
Şi Duhul din cer se coboară. 
Tresaltă. Fi vesel, căci Bunul Isus 
Ţinui-a promisia-i sfântă;
Vocea dreptăţii coboară de sus 
Şi’n dulci coruri îngerii cântă:
— A’nvins adevărul. Cei necredincioşi 
Pierdut-au, şi glas, şi simţire. . .  
Apostolii ’n lume aleargă voioşi 
Şi predică sfânta uibire.
Dar vai! Tu de lacrimi eşti greu inundai 
Şi n’auzi măreaţa cântare,
Căci câmpul tău geme de sânge

’nchegat,
Şi tulburi sunt apele tale;
Şi corbii prin codri cobesc urâcios 
Din pliscuri murdare de sânge,

Iar jos pe ogorul pustiu şi spinos 
Orfanul şi văduva plânge.
Prin satele tale pustiul s’a ’ntins, 
Şi brazdeie dorm părăsite;
Şi doina zmerită în jale s’a stins, 
Iar dorul e tot mai fierbinte.
Ajungă-ţi durerea, bătrâne pământ, 
Te schimbă deci iar’ ca ’nainte:
Iţi spală de sânge murdarul veşmânt, 
Şi ascultă cântările sfinte.
Ineacă-ji suspinul şi chinul nespus, 
Şi înăbuşe-ţi ura nebună,
Căci iată, spre tine priveşte Isus 
Şi glasuri din ceruri răsună:
- A învins Adevărul. Cei necredincioşi 
Pierdut-au, şi glas, şi simţire; 
Apostolii ’n lume aleargă voioşi 
Şi predică sfânta iubire!

N. L. Ioanăş

e ursit din legile firii, mai tari decât voinţa noastră, 
să lucreze după o singură comandă şi îndrumare, şi 
în vreme de pace şi în vreme de războiu, pentru că 
are aceleaşi interese, aceleaşi bunuri de crescut şi de 
apărat, atât în vreme de pace cât şi în războiu.

Cine încearcă să despartă rândurile 
strânse ale unui neam, fie când luptă pe 
front, nu poate fi decât un duşman al pro
priului său neam, un trădător aî intereselor lui.

Adevărul acesta, nedesminţit în veci, 
se învederează mai ales în vremurile grele 
de războiu. Acum o abatere dela porunca 
unui singur steag, ar putea aduce cele mai 
grele nenorociri naţionale.

Cum s’ar putea desfăşura una seu 
mai multe steaguri în vreme de războiu? 
Unul al armatei pe front, şi altul al celor 
rămaşi acasă?

Când s’ar adeveri vorba românului: 
„Satul arde, baba se piaptănă". Când noi 
cei de-acasă n’ani avea nici un simţ de 
primejdia în care ne aflăm, noi şi lumea 
întreagă când nu am fi una cu armata de pe 
front în credinţă, nădejde şi încredere, când 
nu am face tot ce-î cu putinţă aici acasă 
pentru câştigarea birainţii. Când armata îşi 
încordează toate puterile, iar noi acasă ne 
lăsăm pe tânjeaîă, şi nu muncim înzăcit şi 
în locul celor plecaţi în luptă, ca ţara să 
aibă cu ce hrăni şi înarma oştirea. Când 
noi ne am vedea şi acum de petrecaniile 
noastre obişnuite în vreme de pace, în vreme 
ce românii de pe front stau cu moartea în faţă. 
Când nu ne-ar păsa nici azi decât de in
teresele noastre, să ne meargă nouă bine 
şi pentru inieresuî obştesc nu am fi în stare 
să aducem nici-o jertfă de muncă sau de 
bani. Când am slăbi în credinţa şi încre
derea în biruinţă şi ne-am văicăra pe toate 
cărările. Şi câte alte slăbiciuni!

Cu fiecare noi ridicăm alt steag decât 
acela al armatei şi al neamului, steaguri 
zdrenţuroase şi mohorîte, steagurile morţii 
nu ale vieţii şi biruinfii.

Un neam cuminte şi 
că în războiu, mai ales, cine 
după steagul ţării, e un om de nimic.

viteaz ştie însă 
nu merge

Cine face r«o>ată m jurul 
alarmismuhii, ajută Ia 
nimicirea f r a ţ i l o r  săi 
de sânge şî de arme.

plăcere ascultând de porunci şi îndrumări. Românul 
e disciplinat în războiu, iar în viaţa de toate zilele 
prea îi place să facă de capul lui. Ne mulţumim cu 
prea puţin în viaţă şi cu hrană, şi cu învăţătura şi 
această slăbiciune e  o mare piedecă la înaintarea 
noastră ca neam.

Vom arăta altă dată cum s ’a năşcut, cum s ’a 
adunat zestrea bună şi cea slabă a neamului. Pen
tru acum e destul să ştim că fiecare român e înda
torat să-şi crească însuşirile bune cu cari s ’a născut 
şi să se  împotrivească celor rele, pentruca la zestrea 
moştenită noi să nu adăugăm decât aur curat.

Turcia priveşte „cu ochii în patru“
In faţa marei adunări naţionale, d. Saraciogîu 

preşedintele consiliului de miniştri turc, a fost povăţuit 
de un deputat, ca să procedeze la o demobilizare, în 
parte, a armatei turceşti, pe motivul că ţara nu ar fi 
primejduită deocamdată.

Drept răspuns, d. Saraciogîu a dat să se înţeleagă, 
că Turcia nu se poate culca pe o ureche şî că datoria 
ei este de a fi cu ochii în patru, deoarece nu se ştie 
din ce parte va fi ameninţată.
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După Paşti şi Crăciun, Rusaliile sunt cea mai

mare sărbătoare a anului. Rusaliile sunt praznicul în 
care apostolii şi ucenicii Domnului au primit Botezul 
Duhului Sfânt, coborî! peste ei în formă de limbi de 
foc. in ziua de Rusalii şi-a început Biserica lucrarea 
sa de propovăduire şi de administrare a s. Taine.

La Rusalii e sărbătoarea celei de a ireia persoane 
dumnezeeşti, a Duhului sau a Spiritului Sfânt. Despre 
aceasta a treia faţă durrmezeească din Presfânta Frăime, 
mărturisim în Simbolul Credinţii: „Cred şi’ntruu 
Duhul Sfânt, Domnul de viaţă făcătorul, carele dela 
Tatăl purcede, cela ce împreună cu Tatăl şi cu Fiul 
este închinai şi mărit, carele a grăit prin prooroci“ .

La Rusalii e praznicul celei de a treia persoane 
dumnezeeşti, care s’a mai arătat la Botezul Domnului 
subt iormă de porumb, căreia ne rugăm zilnic în ru
găciunea „împărate ceresc mângăitorule“, iar la ve
cernia din întâia zi de Rusalii ne rugăm, în genunchi, 
după preot acele nespus de frumoase rugăciuni în cari 
cerem darurile Duhului Sfânt: a înţelegerii şi înţelep
ciunii, a adevărului, a curăţiei, a tăriei în credinţă şi 
toate celelalte amintite în rugăciunile bisericii, ce se 
ăpun o singură dată pe an.

lin adevăr de temelie a credinţei noastre creşti
neşti, prin care se deosebeşte de toate religiile, este 
Preasfânta Trăime. „Trei sunt cari mărturisesc în cei : 
Tatăl, Fiul şi Duhul Sfânt, şi aceştia trei unul sunt“, i 
ne învaţă s. loan Evangelisiul şi Apostolul. Creştinul j 
primeşte toate s. Taine, dela Botez până la Maslu: 
în numele s. Trăirni. Ştim că Dumnezeu fatal e Zidi- ; 
torul, Dumnezeu Fiul e Răscumpărătorul şi Mântuiio- j 
ml, iar Duhul Sfânt este Sfinfitorul sufletelor noastre. 
„Vistierul bunătăţilor şi dătăîorule de viaţă, vino şi te 
aşază întru noi, şi ne curăţeşie pe noi de toată spur- j 
căciunea“ .

Simţitorul are aceeaşi mărire dumnezeească şi 
putere ca şi Tatăl, ca şi Fiul. Făgăduiaia Mântuitorii- J 
iui făcută apostolilor că „voi vă veţi boteza cu foc 
nu după multe zilele acestea", că le va trimite pe 
Duhul Sfânt, s’a împlinit la zece zile după înălţarea ! 
Sa la cer, în ziua de Rusalii.

Acest Botez cu Duhul Sfânt a luminai minţile j 
apostolilor sa Inţăîeagă întreg adevărul, după cum le i 
spusese Domnul la Cina cea din urmă: „Multe am 
încă de a vă spune vouă, ci nu le puteţi purta (înţe
lege) acum. Dar când va veni Duhul S ânt pe care 
eu îl voiu trimite vouă dela Tatăl, acela vă va spune 
vouă tot adevărul."

Botezaţi cu Duhul Sfânt, apostolii au cunoscut j 
tot adevărul şi au primii putere să-l propovăduiască 
fără greş. Numai ei şi urmaşii lor, iar nu toţi creştinii. 
Aşa că numai ei au putere şi dreptul sa înveţe.

Prin Botezul cu Duhul Sfânt apostolilor ii s’a dat 
curajul şi tăria să propovăduiască fără de frică, ne- 
maitemându-se nici de moarte.

Şi de unde mai înainte s ăteau cu uşile încuiate 
de frica jidovilor, acum au eşii în faţa lor şi s. Petru 
a început lucrarea Bisericii creştine de a învăţa po
poarele, şi în prima zi de Rusalii s’au botezat ca la 
trei mii de oameni.

Biserica creştină a lucrai în ioaie timpurile cu 
puterea şi darurile Duhul Sfânt. Ea este împărăţia 
lui Dumnezeu pe pământ. De aceea a zis Mântuitorul: 
„Cine nu ascultă de Biserică, să-ţi fie ca un păgâu 
şi vameş".

Neamul nostru a trecui prin toate furtunile veacu
rilor ascultând de Biserică. Noi încă nu vom face 
altfel,
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Amintiri despre Nicolae Bratu
Nu număr cărţile c i şi gazetele, îşi: au povestea 

lor. Povestea „Foii Poporului" se întinde pe un fir 
lung de 50 ani.. La începutul ei — lâ 1892 când s’a 
înfiinţat — stăruia învăţătorul seriilor ion Riisu Şiriami, 
un nepot al lui Ion Slavici, cunoscutul nuvelist — plăs
mui torul lui Popa 'Fanda.

La 1896 am ajuns şi subsemnatul, ca; directorul 
ziarului „Tribuna", al cărei fiică mai miei era, ca să 
o îngrijesc şi să o cârmuesc.

în vremea aceea cel mai bun colaborator al ei 
era tânărul cleric, Ion Mofa dela Orăştîe, care o  în
zestra număr de număr, cu poveşti poporale, versifi
cate, cum făcea mai înainte George Coşbuc ta „Tri
buna". *

Mo{a pornindu-şi în curând foaia lui: „Libertateau, 
a părăsii-o, ăcându-i serioasă concurenţă în popor cu 
noua sa gazetă, la care îşi adause şi „Bunul Econom", 
de gospodărie şi „Foaia Interesantă", de petrecere.

À rămas în locul lui Moţa la „Foaia Poporului" 
Romul Simu, din Orîat, Victor Lazăr din Ţara Oltului, 
amândoi dascăli dibaci la condeiu. sub conducerea lui 
Silvestru Moldovan, profesor şi redactor la Tribuna".

•

După încetarea „Tribunei" ia 1909, „Foaia Po
porului" a rămas cam orfană. Tipografia „Tribunei", 
în care se tipărea şi „Foaia", a trecut în proprietatea 
lui îosif Marschal, un tipograf sas, care ştia bine şi 
româneşte, şi fusese de mulţi ani în slujba tipografiei 
dela „Tribuna". Om harnic şl de omenie, Marschal, 
ajunse stăpân pe tipografia aceea de importanţă isto
rică, numai pentru că nu prea aveam noi, Românii, 
mulţi meşteri în aria asta a tipografiei.

Dela Marschal Tipografia şi „Foaia Poporului" 
a ajuns în stăpânirea lui Nicolae Bratu, cam pela 
anii 1908—1910.

Cu Bratu „Foaia Poporului" a ajuns iar în mâini 
româneşti şi pricepute. Cine era acest Bratu?

Astăzi lumea românească îl cunoaşte. Ceace 
vreau să spun eu aici sunt numai nişte amintiri, necu
noscute, pe cari le păstrez din viaţa lui Nicolae Bratu, 
cel ce a mântuit „Foaia Poporului" pentru menirea ei 
cea dintru început, întocmai cum acum după moartea 
lui a mântuita, cu multă înţelepciune, Comitetul central 
al „Astrei" în frunte cu preşedintele ei, d-1 Profesor 
îuliu Moldovenii.

Când eram eu directorul „Tribunei" — şi deci 
şi al „Foii Poporului", fica ei — prin anii 1897—98, 
(n’aş putea spune notării ziua că n’am la îndemână 
nici o scrisoare) se ivi la tipografia noastră o femeie 
văduvă din Răşinari, cu un copilaş plăpând, dar isteţ, 
şi sprinten, — cu rugămintea să-l primim ucenic.

Când ne uitam la ei, o femeie văduvă, sărăcuţă, 
der vrednică, care-şi purtă copilul la şcoala, bună şi 
ea, a Răşinarului, şi un copil cu 4 clase primare, care 
era toi ochi şi urechi, mi-se împăru deci, şi hoiărîi 
numai de cât să fie primii. Ne bucuram şi atunci, ca 
şi acum, când vedeam câte un romanaş, că se pleacă 
spre meserii.

Tipografia „Tribunei" se găsea pe atunci în 
strada Poplăcii — azi sir. „Tribunei". Nr. 15, unde azi 
e o casă nouă, mare cu 2 etaje. O ridicase cunoscutul 
avocat al Miţropoliei Ion À. de Preda. Pe vremea acea 
erau case modeste, fără coniignaţii. Spre strada Po
plăcii era un loca! de prăvălie, cu birourile tipografiei 
şi o mică librărie; iar spre parc erau două camere, 
în care se găsea redacţia „Tribunei" şi a „Foii Po
porului". Aici a fost primit ca ucenic Nicolae Bratu, 
despre care vom continua în numărul viitor.

Dr. Ilie Dâianu
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Cancerul stomacului (Racul)
Cea mai primejdioasă dintre toate bolile de sto

mac şi care, durere, îm timpul din urmă se iveşte tot 
mai des, este boala numită cancer sau rac. Zilnic au
zim, că a murit cutare ori? cutare de această boala în
spăimântătoare, în cat svicotesc că nu este fără rost 
& vorbi în câteva cuvinte despre ea şi despre însem
nătatea mare pe care o are cunoaşterea timpurie a ei 
şi folosul ce ni-l poate aduce operaţia, dacă este fă
cută Ia timp.

Racul, de şi este o boală care se cunoaşte de 
mulL. încă nici azi nu ştim că din ce provine. Ştim 
doar atât că se întâlneşte destul de des, că este pri
mejdioasa pentru viaţa omuhsi, că atacă mai ales oa
menii în vârstă, trecuţi de 4® ani şi că nu este o boală 
numai a stomacului. Se arată în forma unei umflături 
tari, la început mică de tot,, abia cât un bob de linte, 
care creşte mereu, nimiceşte ţesuturile care-i stau m 
cale„ se întinde ca şi brâncile unui rac viu şi stârşeşte 
prin a nimici cu totul organul (partea de trup) atacat

Cancerul poate ataca oricare parte a corpului 
omenesc, mai adeseori îl găsim însă la stomac* ficat, 
buze, mitră la maţe şi la şanuri (ţâţe).

Prin ce semne se arată racul
Racul stomacului vine pe încetul, hoţeşte, pe ne

simţite. Cel atins de multe ori crede, că şi-a stricat 
stomacul cu ceva, vede că îşi pierde pofta de mân
care, că-l este gura amară, mai simte câte o greutate 
la stomac şi începe să slăbească. Cu timpul vin şi 
durerile, mai ales după mâncare, lipsa de poftă de 
mâncare este toi mai pronunţată; unii bolnavi au ade
vărată scârbă mai ales faţă de mâncările cu carne, 
slăbesc văzând cu ochii şi se îngălbenesc tot mai mult 
la faţă. Mai târziu cu creşterea tumorii (umflăturii) de 
cancer se ivesc şi dureri tot mai mari, slăbiciunea 
greşte şi ea, bolnavii încep să verse, jar vărsările ade
seori suni amestecate cu o materie roşie-negricoasa 
asemănătoare cu zaţul de cafea.

Cam în starea aceasta din urmă se găsesc cei 
mai mulţi bolnavi, când se socoiesc să meargă la doc
tor, care constată apoi boala, dar durere, de obicei 
nu mai poate ajuta fiind prea târziu.

Şl îohsşî se poate vindeca
Când se întâmplă însă, ca unul sau altul să se 

arate mai de timpuriu şi a avui norocul ca prin o  vi
zită amănunţită, prin cerceiarea la raze şi alte cerce
tări să fie constatai şi supus unei operaţiuni în spital 
la vreme, el poate fi mântuit şi scăpai de multe ori 
pentru întreaga viaţă de această boală.

Ştiinţa doftoricească a ajuns azi atât de departe, 
încât prin operaţie, prin tratament cu raze Roentgen 
şi prin radium să poaiă scăpa foarte mulţi; se înţele
ge, numai atunci dacă se arată în bună vreme, când 
boala este încă la începutul ei.

Frica de spital şi de operaţie, azi nu mai are 
nici un rost mai ales când ne gândim la câte mii ş. 
mii de vieţi omeneşti au fosi scăpate pe această cale.

Lucrul de căpetenie este, ca omul să fie băgă
tor de seamă, să se cauie în orice suferinţă mai în
delungată, chiar când ea nu-i face dureri prea mari, 
iar dacă doctorul îi sfătueşte pentru operaţie, să se 
supună fără frică şi cu toată încrederea. Numai astfel 
se va putea împuţina tot mai mult numărul acelora 
care cad jertfă neştiinţei ior ori fiicei, de operaţie.

Dr. I. S.

Cum  să găsim leacul
In caz de asfixie (înecăcmne eu gaze)

Când asfixia e pricinuită de mangal, sau de o 
| sobă care nu trage bine, sau căreia i s’a pus capacul 
i înainte de a se ii trecui cărbunii, asfixiatul va îi scos 
| de îndată la aer curat, aşezându-l cu faţa în sus. I se 

va desface apoi legătura gâtului, cingătoarea şi hainele, 
iăsându-l cu desăvârşire liber, i se face apoi respiraţie 
artificială irăgându-i limba de mai multe ori afară şl 

j apăsând, rând pe rând, pe părţile laterale ale pieptului. 
Biciuirile feţei cu o batistă înmuiată în apă, sau şi mai 
bine în oţet, sunt iarăşi potrivite. înecatului i se vor 
da aceleaşi îngrijiri, după ce însă înecatul a fost prins 
de picioare şi învârtit ca să-i iasă apa afară din plămâni
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IN  L A R G U L  C Â M P U L U I
PRIN FÂNUL DE CURÂND COSIT

Daca de lapte: o comoară de nepreţuit
împrejurările de războiu, au vădit încăodată, cât 

de izbăvitoare este pentru un gospodar harnic înde
letnicirea creşterii vacilor de lapte. Căci, într’adevăr 
importanja laptelui, în hrănirea oamenilor şi mai ales 
a copiilor, este de netăgăduit, într'o vreme când cele
lalte alimente se găsesc cu mare greutate şi la preţuri, 
uneori de speriat.

Laptele este un aliment complet, care nu mai are 
nevoe de prea mult adaus, de alt aliment, mai cu ose
bire la creşterea copilului. Cât de mult ajută laptele Ia 
creşterea corpului, e destul să amintim că un epure 
îşi îndoeşte greutatea corpului în 6 zile dela naştere, 
un că|el în 9 zile, un purcel în 14 zile, un vitei în 
47 zile, un mânz în 60 zile şi un copil în 180 zile.

C o n » a r a  ţăranului

Dintre animalele cari dau lapte, pe lângă oi şi 
capre, vacile au cea mai mare importantă, deci să  
mdem ce fcrebue să facem ca să creştem cu câştig o 
vacă bună de lapte.

In tara noastră sunt foarte multe vaci de lapte, 
dcfr mare parte din ele rămân sterpe peste an, iar cele 
care dau lapte, dau foarte puţin, cam 1000—1500 litri 
pe an, cantitate ce se apreciază ca neîndestulitoare, 
faţă de cât poate da o vacă bună de lapte.

Condijiunile de hrană din ţara noastră, foarte 
lesnicioase şi la îndemână ne-ar da putinţa să ţinem 
vaci mai multe, decât astăzi şi mai cu seamă am pu- 
îee să le|ridicăm producţia de lapte Ia zi. Este folo

sitor să arătăm că în alte tari, vacile dau, în prezent, 
una cu alta, câte 10 litri de lapte pe zi, iar vacile din 
tara noastră sunt prea puţine care pot atinge această 
cantitate.

Nu este tocmai greu de a ridica această cantitate, 
căci avem — din mila lui Dumnezeu şi hărnicia ţăra
nului —- păşuni îmbelşugate şi regiuni cu vaci de soiu — 
adevărată comoară la gospodăria ţăranului luminat.

In fata unei îmbelşugate recolte de nutreţuri, am 
socotit că nu este de prisos dacă în numerile ce vor 
urma, vom da cititorilor noştri agricultori, câteva sfa
turi în legătură cu : semnele unei vaci bune de lapte; 
Cum alegem o uacâ bună de lapte; hrana şi îngri
jirea vacii de lapte.

Cititorii care ne vor urmări la această rubrică şi 
vor pune în practică sfaturile, nu mai pot sta la în
doială, că vor scoate-o cu bine Ia capăt, în această 
preţioasă îndeletnicire agricolă, atât de mult preţuită în 
împrejurările războiului, cât şi în timp de pace.

3 l 0 f i 0 I 0 1 0 i 0 i 0 l 0 B 0 f i 0 # 0 l 0 B 0 B 0

ş profesoara de gospodărie \
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Bolile vacilor
Boala de uger: Dacă vacile sau oile stau mai 

multe zile nemulse sau au ţiţele astupate se îmbolne- 
vesc uşor de aşa zisă „boală de uger*. Ugerul se um
flă şi sparge. Boala poate ii, de cele mai multe ori, 
lipicioasă; iar de multe ori e semn de oftică.

Leacul: Se leagă ugerul cu cârpe udate cu apă 
rece; se freacă şi cu alifie camforată din farmacie.

Sfaturi economice pentru soroc

Roirea artificială a stupilor

Stufat de miel
Carnea de miel tăiată în bucăji mai mici se 

pune să se prăjească pe jumătate în unsoare fierbinte. 
Intre timp, 15—20 fire de ceapă verde, 4—6 fire us- 
turoiu verde, cură|ite şi spălate, se opăresc în apă fier
binte şi se leagă în coroniţe. Carnea prăjită se scoate 
pe farfurie, iar în unsoarea din cratiţă punem 2 lin
guri de făină şi o rumenim. Adăugăm două ceşti (ul 
cele mici) cu apă, punem carnea, ceapa şi usturoiul, 
sare şi 2—3 linguri de (bulion de roşii) părădăis stre
curate. Mâncarea aceasta o punem Ia cuptor să mai 
scadă sau dacă nu-1 avem lăsăm să fiarbă pe maşină. 
Pentru gust mai bun, punem mărar şi pătrunjel verde 
tocat. La masă vom servi cu mămăliguţă.

Carne prăjită în ou (şniţele).
Carnea de viţel sau de porc tăiata în feiii de 

grosimea unui deget şi mărimea unei palme se bate cu 
bătătorul de carne sau cu mânerul curat a unui cuţit 
Se sărează, se trece prin făină de grâu, de aci prin 
ou bătut cu furculiţa şi se coace pe amândouă păr
ţile în unsoare fierbinte. La masă, se poate servi cu 
cartofi zdrobiţi sau prăjiţi

Carlofi zdrobiţi cu lapte
Cartofii curăţiţi de coaje şi tăiaţi în patru se fierb 

în apă cu sare. Să strecoară, se zdrobesc bine cu lin- 
gure de lemn, se pune V, ceaşcă de lapte fiert, sare 
se bat bine cu lingura până când se albesc. Dacă avem 
unt proaspăt vom pune o lingură. Pentru copiii întăr
eaţi, e o mâncare foarte uşoară şi bună.

infr’una din zilele frumoase ale lunii Iunie, du- 
păce s’a terminat culesul de nectar de pe florile de 
salcâm, şi anume în mijlocul acestor zile, cam între 
orele 11-16, mergem în stupină cu un stup gol în care 
voim să punem noul roi. Alegem din prisacă doi stupi 
pe care îi credem mai bogaţi în miere, albine şi puet. 
Afumăm unul din aceşti stupi, după care, luăm din el 
aproape toate ramele cu puet şi jumătate din mierea 
care se găseşte în acest stup. Ramele din acest stup 
ie luăm curăţate de albine iar nu cu albinele pe ele. 
Punem ramele în stupul nou pe care îl întregim apoi 
cu rame cu faguri goi sau foi de faguri artificiali.

Locul gol din stupul dela care am luat ramele 
cu miere şi puet, îl complectăm cu alte rame cu fa
guri sau foi de faguri.

După această lucrare luăm stupul cel nou în care am 
pus ramele cu puet şi miere, dar care n’are albine, 
şi-l punem în locul stupului al 2-lea dela care, precum 
ştim nu am luat nimic. Stupul acesta îl mutăm în alt 
loc din stupină, unde va rămâne pentru totdeauna.

Ce se va întâmpla? Toate albinele din stupul 
mutat, care au fost plecate după nectar, ca şi acelea 
care încă vor mai eşi din acel stup, şe vor întoarce 
la vechiul lor loc, unde va găsi stupul cel nou pus 
de noi. Vor intra în acest stup pe care îl vor popula. 
Vor îngriji de puet; vor creia din ouăle ce le va găsi 
în faguri o nouă regină, iar viaţa din acel stup va începe.

Stupul căruia i-am luat puelul, dar căruia i-a ră
mas matca, se va reface în curând prin înmulţirea 
ouatului măteii, iar stupul căruia i-am luat culegătoa
rele, deasemenea se va reface pe măsură ce vor ieşi 
nouile contigente de albine tinere din celule cu puet.

Lucrul de căpetenie însă este ca toţi stupii din 
prisacă să aibă un singur model de rame, pentruca 
prin trecerea lor dela un stup la altul să nu avem ne
plăceri. Altfel, fagurii trebuesc tăiaţii din o ramă şi 
mutaţi în alta potrivită stupului, ceeace e foarte ane
voios şi puţin recomandabil întrucât se pierde şi timp 
mult şi se poate stârni uşor furtişagul între albine.

Prăjitura copiilor
Gălbenuşele dela 4 ouă proaspete se pun într'un 

blid de porţelan, se adaugă 4 linguri de zahăr pisat, 
puţină coaje rasă de lămâie cam 7* de praf de vanilie. 
Se freacă cu lingura de lemn 72 de ceas. Punem 4 
linguri cu vârf făină albă de grâu, un pumn de nuci 
curăţile şi tocate cu un cu|it amestecam bine. La urmă 
adăugăm albuşul de ou bătut spumă tare şi amestecăm 
cu cele de mai sus, uşor. Turnăm într'o tipsie mai 
mică unsă cu unsoare sau cu unt şi presărată cu făină 
şi o coacem la un foc potrivit. Coaptă, o răsturnăm 
pe scândură şi rece o tăiem în felii de grosimea a 
două degete.

Conserve pentru iarnă

Frunze de tarhon în oţet
Frunzele tinere se spală, se sărează. A doua zi 

se pun în sticle fără a se îndesa. Se toarnă peste ele 
oţet, se leagă cu hârtie specială (de pergament) şi 
sfoară şi se pune Ia cămară.

Recolta nntreţotai pc timp ploios
Nutreţurile încep să se recolteze, în deosebi lu

cerna şi trifoiul. O grije deosebită trebue să pună agri
cultorii noştri pentru nutreţul, care, vrând ne vrând, va 
trebui să-I stângem pe timp ploios, ca cel de acum. 
In Ardeal, o bună parte a agricultorilor dibaci, vor 
găsi leacul şi împotriva uscării nutreţelor pe timp plo
ios, prin aşezarea acestuia pe capre, şi garduri.

Când pericolul acesta există şi ploile nu dau ră
gaz uscării, atunci se vor pregăti gropi pentru nutreţ 
murat, atât lucerna cât şi trifoiul, fiind potrivite 
pentru aceasta. Lucerna se va cosi chiar înainte de 
floare, în caz când e mâncată de un gândac (Phitho- 
decta) pentrucă este pericol să se distrugă toate frun
zele, dacă se aşteaptă înfloritul. Tot Ia lucerna se vor

limita prin săpături, focarele cu torţei (cuscută), se va 
cosi partea atinsă şi se va da foc cu paie.

A lte lucrări
Viile se stropesc des cu zeamă bordeleza şi cu 

cantitate, mărită treptat, de piatră vânătă. Contra făi- 
nării se prăfueşte cu praf de pucioasă. In vie se sapă 
cât de des şi se copoeşte (tae) rădăcinile date din 
altoi. Se leagă lăstarii desvoltaţi şi se începe copilitul. 
Vom avea grijă ca în timpul înfloritului să nu se um
ble în vie.

In stupină suntem în epoca roitului. Pentru a 
împiedica roitul' se pun magazine deasupra stupilor şi 
se măreşte spaţiul de lucru. Se recoltează mierea de 
salcâm spre a o deosebi de cea de tei. înainte de 
înfloritul teiului se face roirea artificială.

Sfaturi gospodăreşti

La ce folosesc găocile de ouă?
Zdrobite se dau găinilor să Ie întărească coaja 

ouălor ce le vor face. Zdrobite mărunt şi puse într’o 
cârpă legate de coada oalei şi scufundată în apa unde 
fierb hainele, albesc foarte frumos hainele fără a le 
strica ţesătura. Cu cojile pisate mărunt se curăţă foarte 
frumos arama şi se albesc scândurile de tăieţei.

N O TIŢĂ . Rugăm cititoarele noastre să urmă
rească cu atenţie şi să încerce a pune în practică 
preţioasele sfaturi pe care le dă o binevoitoare a 
ţărancei române, d-na Lucreţia Dr. Opreanu, profe
soară la Şcoala de gospodărie din Timişoara.

Tot ceiace se scrie Ia această rubrică este pro
dusul unei munci stăruitoare în arta gătitului buca
telor şi m tot ceiace interesează pe ţărancele noastre
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S a  p r e ţ u im  o ïe r i l i i
Foarte puţini dintre locuitorii ţării cunosc sau se 

osienesc să cunoască trecutul, rostul în prezent şi m 
viitor al oierilor ; felul lor de viaţă familiară, soc niă 
şî oierească şi mai puţini cei cari se apropie ce eî 
cu gând curat de a*i încuraja, îndrepta şi îndruma, 
coci să ss ştie oierii luptă cu mulie, chiar foarte 
multe greutăţi.

Mulţi îşi aduc aminte în mod trecător, de oieri 
numai în legătura cu produsele oilor şi nu este mic 
numărul celor cari nu-i interesează acest fel de români.

Sunt adevărat şi dintre aceia cari îi socotesc 
de mare folos ţării din punct de vedere social şi 
economic, dar se găsesc destui cari îi consideră chiar 
povară pentru ţară.

Şi când ne gândim că românii îşi au originea 
până la unul în neamul oieresc care a colindat în 
lung si lat delà naşterea sa cu turmele pământul 
scump şi sfânt al ţării noastre.

Coriştii de acest adevăr, ne-am apropia cu toţii 
mai mult de aceia cari continuă ocupaţia strămoşească 
cu toate greutăţile ce ie pun în calea năzuinţelor na- 
ura şi oamenii, căutând a le uşura povara.

P ciU rn  ce  treim e sprîjisilt oieriiw!
Două sunt argumentele principale cari stăruiesc 

peniru această apropiere menţinerea şi susţinerea oie
rilor noştri : Primul este trecutul oierilor şi al doilea 
importanţa oieriiului în economia generală naţionala 
a ţării.

Trecutul oierilor se confundă cu înseşi trecutul 
neamului nostru de oieri.

Oierii au fost prima şi singura clasă socială în 
vremurile cari se pierd în negura trecutului.

El au eut re erai veacuri de-arîndul cu oiţele lor, 
plaiurile noastre delà Nistru la Tisa, ba peste aces e 
râuri şi peste Dunăre, sămsnând peste tot viaţă 
românească.

Din tot ce le-a dai din belşug pământul şi cu 
toi ce oierii au redat pământului : sânge şi trupuri

româneşti s ’a născut prin înfrăţirea dintre pământ 
şi oieri oiaţa curat românească pe care o întâlnim 
sub mândrul soare al României şi de care ne vor
beşte fiecare colţ de pământ, potec, lâsătoare, drum, 
izvor, râu, câmpie, deal, munte, floare, arbore, 
piatră şi vietate.

Viaţa care iese din acest pământ, soarele care-l 
încălzeşte, aerul, apa, toi, absolut tot este şi va fi 
românesc la noi.

în veacurile de urgie, retraşi în munţi, oierii ne-au 
păstrai curate: limba, credinţa portul cântecele, jocu
rile şi obiceiurile, cari ne împodobesc fiinţa naţională.

A p o s olfi Mîilri*
Oierii au fost apostolii unirii Transilvaniei cu 

patria mamă, căci singuri ei, nerecunoscând Carpaţii 
zid despărţitor de fraţi, au purtat mereu aprinsă fîăcăra 
conştiinţei unui singur neam românesc pe ambele la
turi ale Carpaţiîor, cari au format şi formează sche
letul României şi al românismului.

Prin grai şi cărţi purtate în desagii pribegiei lor 
au făcut şi cimentat legătura între fiii aceluia? neam, 
întărind credinţa înir’iin viitor, mai fericii.

Că Dobrogea şi-a păstrat romanitatea este meri
tul oierilor români.

Oierii au zidit din avutul lor şcoli şi biserici. Tot 
ei sunt începătorii comerţului românesc-

Poieţi şi scriitori de seamă au cântat în poieziile 
şi scrierile lor oierii şi viaţa lor, şi adevărat este ce- 
eace a scris în revista „Stâna“ oierul din Poiana Si
biului, Fântână-Dârdea:

„Stâna şi ciobănia au început poezia“. 
im p o rta n ţa  o ie 'itiilu î

Aî dodea argument am spus că este importanţa 
oieriiului în economia generală naţională a ţării.

Şi asupra acestui argument stărui foarie pe scurt.
Lâna oiior noastre ne îmbracă pe toii. Ea a dat 

| naştere acelei minunate industrii de casă care este 
i mândria româncelor şi a noastră a tuturor şi tot ea a 
| născut, întreţine şi face să înflorească industria lânii 
| româneşti.

Asupra însemnătăţii acestui produs nu mai sta
ţi ruiesc deoarece o simţim fiecare mai ales în aceste 
i vremuri de glorie românească.

Pieile, carnea mieilor şi laptele din caru se fa- 
i brică feluriiate brânzeturi şi caşcavaluri, nu sunt nici 
I ele de trecătoare importanţă.

Valoarea oilor, şi bunurilor produse ale lor se 
! cifrează la mai multe zeci de miliarde — bun na- 
j ţional, care nu frebuieşfe în nici un caz nesocotit.

Oierii se  nasc, nu se fac.
Pierduţi nu se mai pot reînvia; deci mai multă 

solicitudine pentru ei şi pentru oferitul românesc ! — 
este porunca naţională. NîCOLAE MUNTEAN.

Iiîtâmpiâriia săptămânii « în tară |

Naţiunsa întreagă ia mormintele Eroilor
De ziua înălţării Domnului, întreagă naţiunea a î c

îngenunchiat, plină de recunoştinţă, la mormintele eroilor, ntri

cari şi-au dat viaţa, peniru izbăvirea fiinţei noastre. 
Atât în Capiială cât şi în oraşele şi satele ţării

na

s’au oficiat sluj'be de pomenire, împreunate cu mari ns

procesiuni. Glasul clopotelor vestea lumii întregi închi- 9*
I narea României la mormintele celor mai buni fii ai ei. ie

în Sibiu, drumul până la „Cimitirul Eroilor“ din 
pădurea Dumbrava s’a străbătui pe jos, de către toată 
lumea, fapt care a produs o bună impresie. S’a

nn

para- . ̂ w ri
sit supărătorul obiceiu de a tulbura somnul eroilor prin ’r
gălăgia auiomobilelor, întrebuinţate, de cele mai multe j 
ori fără rost. E bine ca acest obiceiu să se repete şi ~5] 
în anii viitori, căci numai în chipul acesta ne putem
dovedi preţuirea faţă de jertfa Eroilor noştri.

’0 ,

Manifestări cooperatiste ^
Duminică 6 iunie a. c., la orele 10 a. m., s’a te. 

ţinut în sala dela „Unicum“ din Sibiu, adunarea ge-un 
nerală a Cooperativei „Negovanui“ la care au parii-uri 
cipat un frumos numai de membrii: ţărani şi intelec
tuali din satele judeţului, precum şi din oraşul Sibiu. ţ, 

Adunarea a fost prezidată de d< Ion N. Ciolan, sp 
cunoscutul cooperator ardelean, care în cuvântarea 
ţinută în faţa membrilor, a arătat că deşi s’a străbătut unul f 
dintre cei mai grei ani ai războiului cooperativa „Ne. 
govanuî“ a putut totuşi să facă faţă împrejurărilor, 
impunându-se ca o înjghebare românească irebuin-a 
cioasă. >ti

Se aşteaptă anii de linişte, când această faptă tel 
românească să-şi poată arăta mai din plin roadele sale. m 

Participarea unui mare număr de membrii, la ro 
adunarea generală din acest an, este o dovadă îndes- 
tulitoare peniru a dovedi solidaritatea românească pe e 
tărâmul cooperaţiei. )o

Ssciarii sc reîntorc îa matcă n
în biserica din comuna Vlădeni judeţul Braşov 

s’a săvârşit într’una din Duminicile trecute încreştina- ~e 
rea unui număr de 12 copii între 6—12 ani, ai fami
liilor de adventişti din acea regiune. c

Pentru fiecare copil trecut în legea strămoşească tî 
s’a dai câte 2000 lei, din partea Consiliului de Patronaj, iu

: F O I S O A R  A )

; Rusaliile
Se luminase bine de ziuă. Păzitorul de pe terasa 

I mărefulului templu din Ierusalim, anunţase deja, — când 
| ochiul lui putu sa străbată negura dimineţii până Ia 
| piscurile sure ale muntelui Hermon, — strigând în cele 

patru părţi ale lumii: — Vârfurile Hermonului se văd.
| Preoţi, veniţi la oficiul vostru. Levifi, Ia slujba voastră.
1 israeiiţi, la rugăciunea şî le jertfa de dimineaţă. . . !  .

Ca şî cum o poartă uriaşe s’ar fi deschis îriir’un 
moment, şi prinfcr’ânsa ar fi năvălit afară roiuri de vie
spi şi de albine uriaşe, aşa de-odaiă cu ultimele cu* 
viate ale păzitorului dela templu, toate porţile locuinţe' 
lor din ierusalim se deschiseră, ca de o singură cheie, 
şi mulţime de popor, îngrămădită în micul şi vechiul 
orăşel, năvăli în străzile strâmte şi nu prea curate şi 
îngrijite, văzându-şi fiecare de a tăcerile lui, căci liniş
tea prescrisă israeliţilor în timpul nopţii era deslegafă, 
şi de acum oamenii puteau să-şi vadă de afaceri.

Negustori veniţi de prin Ârabia şi de prin Grecia 
îşi strigau zgomotoşi mărfurile lor. Ciobani veniţi din 
„Pustiul lui Suda“, căutau să ajungă cât mai în grabă 
în strada numită „Tyropoin", ca să-şi aşeze măsuţele 
lor pentru a vinde brânză, urdă, caş şi alte produse 
de ale turmelor. Negustorii de prin Aniiochia şi din 
Asia îşi scoteau cu zor şeirele pentru mărfurile lor, şi 
străzile gemeau de lume, căci era mare sărbătoare în 
Ierusalim şi în tot Israilul, a doua sărbătoare mare,

poruncită de Molsi, ca sărbătoare de pelerinaj la Ieru
salim, pentru iot israeliiul de parte bărbătească, trecut 
de vârsta de 12 ani. Era pomenirea zilei în care Moisi 
pe muntele Şina a primit Tablele Legii, constituţia dum- 
nezească, după care se îndrumă toate constituţiile o- 
meneşti din toate timpurile.

Dela zidurile Ierusalimului şi până departe cătra 
Chel-fiazuc înspre apus, iar înspre răsărit şi miazăzi, 
toată câmpia Siloamului, Valea iosafai şi Muntele Măs
linilor, până jos în Bethfagi şi Betania, era numai o 
mare de corturi, căci nici a suia parte din pelerini nu 
puteau să încapă între zidurile larusalimului, cu ocazia 
celor palm sărbători mari de peste an.

Străzile cari duceau înspre templu gemeau de 
oameni, de gălăgie; zbierete asurzitoare de miei şi de 
oi, mugete tânguitoare de viţei, cari erau meniţi să fie 
jertfiţi în aceeaşi dimineaţă; ţipetele de frică ale raţe
lor şi gâştelor cari erau menite ca jertfe de pace şi 
de împăcare, apoi zgomotul produs de oameni, caii 
fiecare căuta să vorbească mai tare decât vecinul său... 
asia era icoana Ierusalimului în dimineaţa sărbătorilor 
înainte de rugăciunea şi jertfa de dimineaţa.

In spre templu, dela mare distanţă, chiar dela 
palatul cel cu trei turnuri, care odinioară fusese locu
inţa iranului irod, se simţea mirosul greu de sânge 
închegat, din bazenul fără scurgere, în care se vărsa 
cu asemenea ocaziuni sângele a zeci de mii de ani
male ; şi pelerinul era asaltat de roiuri de muşte mari 
şi obraznice, atrase de mirosul sângelui. Mai aproape, 
se simţea apoi fumul de pe altarul jertfelor şi mirosul 
şi sfara de carne şi oase arse, aşa încât nasurile mai 
fine şi piepturile mai delicate, nu bucuroase sieieau 
acolo mai mult decât era strictul necesar.

Pe colina „Acra“, între Sion, Ofeî şi Bezetha, 
înir’o poziţie destul de frumoasă se afla casa văduvei p- 
Maria, sora levitului Barnaba şi mama lui loan Marcu.ri 
O casă modernă în acel timp, cu o terasă largă, peri 
care în timpul despre care vorbim se aflau ca la 120 >’< 
de persoane, bărbaţi şi femei, în cea mai mare parte V 
galileieni. Aprinşi la faţă şi însufleţiţi, vorbeau mai mulţi ti 
deodată, dar — minune, — irecătorii auzeau fiecăre i 
limba vorbită în ţara din care au venit. bî

Şi erau alunei în ierusalim oameni aproape din5i 
toate provinciile imperiului roman: din Persia, Media,5i 
Elam, Mesopotamîa, ludeia, Capadocia, Pont, Asia,c 
Frigia, Pamfilia, Egipt, Libia, Cirenaica, Grecia, italia, 
Creta, Arabia; şi toţi câţi treceau pe lângă scunda ie n 
rasă, pe care persoanele se puteau vedea bine dinn 
stradă, se opreau minunându-se că auzeau cuvinte mân-*3 
găieioare în limba ţării din care au fost venii. Stradele 
se umplură, aşa încât era cu neputinţă să mai străbată e 
cineva pe acolo. Drumul era cu toiul închis ca şi cunic 
ar fi fosi baricadat. c

Câţiva fruntaşi de-ai poporului israelit, Farisei, ş 
Cărturari şi legiuitori, îşi făcură ioc şi străbătură săC 
vadă ce poate fi acolo. Auziră şi ei limba lor, doar  ̂
într’un dialect mai aspru, galilean şi dispreţuitori, în-j 
demnară mulţimile să se depărteze, că aceştia nu sunt« 
decât nişte galileieni cari s’au îmbăiat aşa de dimineaţă, i 

La această îngâmfare din mulţimea înflăcărată de< 
pe terasă se desprinse un bărbat voinic, cu pieptul lat, 1 
simplu la îmbrăcăminte, cu privire blândă şi cu voce * 
puternică, dar în acelaşi timp dulce şi înduioşătoare,1 
şi venind înspre marginea terasei căiră mulţimea din* 
stradă, începu a vorbi:
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COMERŢUL Şl MESERIILE
Inlr’o vreme românul ajunsese să creadă că nu e 

m decât numai de a ii plugar sau slujbaş prin birouri. 
>eniru comerţ — aşa se spunea — au îndemânare 
sumai neamurile străine, la fel şi pentru meserii.

Aceasta credinţă, din calea a fără de deşartă, a 
jfas însă rădăcină până înir’atâia, încât dacă cineva 
je gândea să îmbrăţişeze vre-o meserie sau o negu»- , 
orie oarecare, apoi îi era parcă silă, ca să nu zicem 
■şine.
F Credinţa aceasta deşartă — cum am spus — era 
Insă minunai de bună pentru str ăinii: evrei, greci, un- 
juri, ruşi etc. aciuaţi între noi, cari văzând că locul 
îomerţului şi al meseriilor rămâne gol, s’aii grăbit ei 
ia-1 ocupe, trăgând ioaîe foloasele, chiar nebănuit de 
■rălucite şi de bănoase.

In cele din urmă am ajuns cam aşa în ţara noa- 
itre, că românul muncea pământul, creştea vite şi oi şi 
păzea graniţa ţării, iar străinul făcea negoţ, meserii şi 
întemeia fabrici, din cari scotea câştiguri nemaipome
nite. Ei câştigau adesea într’o săptămână mai mult, cu 
luncă uşoară, decât românul o vară întreagă cu
pncă grea. ? .

Este adevărat că de atunci multe s au schimbai, 
în ţara noastră şi o mărturisim cu mare bucurie, că 
«spre bine.
I întâi şi întâi că rodul pământului are preţ, vitele

r fel*
R o m â n ii  ®ă-şî d e s c h id ă  d r a m

Pe de altă parte conducerea ţării a luat măsura 
L a da pe străini la o parte. Pe cât se poate, cu în
cetul, sunt scoşi din comerţ şi din fabrici, ca şi din 
Atelierele de meserii. Este adevărat — spun unii lu
pul, aceasta nu merge prea repede, lotuşi vedem o 
propăşire însemnată, deşi piedeci suni multe.

Să nu creadă cineva că starea de războiu în care 
ne aflăm ar fi o piedecă. Nu! Viaţa economică: 
bomerful şi meseriile, înfloresc ca niciodată,

Piedeca cea mai însemnată este tei credinţa 
ireşitâ despre care am făcut amintire la început, 
flici astăzi încă românul nu se îndeamnă, cum ar 
trebui, spre comerţ sau meserii,

Intr’o singură privinţă este îndreptăţită oarecum 
aceasta părere a românului despre comerţ. înainte 
Creme negustoria o făceau mai mult evreii. Ori aceştia 
nu făceau negoţ cumsecade, adecă să aducă marfă

din altă parte şi să o vândă cu un câştig cinstit, — ci 
toţi jidanii, grecii etc. făceau înşelătorie curată: vin
deau marfă proasiă şi-ţi luau trei preţuri pe ea. De si
gur că românului îi era scârbă de aşa ceva.

Dar să nu facem greşeală: una este negoţul şi 
altceva este înşelătoria. Comerţul e foarte folositor 
ţării. Prin comercianţi ţăranii pot să-şi vândă produsele: 
cerealele, vitele, — şi tot dela comercianţi cumpără 
felurite mărfuri: unelte, petrol, manufactură, coloniale 
etc. de care au mare trebuinţă pentru casele lor, pen
tru gospodăriile lor.

Asemenea şi cu meseriile. Spuneau unii că me
seria de ierar e numai pentru ţigani. A lucra cu fierul 
se credea nu-i un lucru vrednic pentru român. Altă 
greşeală. Popoarele cele mai înaintate, lucrează cu 
mare plăcere foaie meseriile care sunt în legătură cu 
prelucrarea fierului.

Ş’apoi au mai venit şi zile bune pentru satele ro
mâneşti. jidanii au fost îndepărtaţii. S’a mai curăţit 
aerul prin comune.

I^ărisîţs, luaţi aminte
Din cele mai îndepărtate vremuri, am avui noi pe 

sate — ici colo — câte un negustor român, care a 
ajuns după munca sa stăruitoare la mare cinste între 
ceilalţi români şi la multa avere câştigată prin isteţime 
şi hărnicie. Fiecare, daca vom cerceta numele cunos
cuţilor noştri, vom găsi astfel de comercianţi români.

iar în multe sate meseriaşii români, coţocari, ciz
mari, lemnari eîc. au ajuns la un mare renume, ceea- 
ce înseamnă ca românul preţuieşie şi negoţul şi me
seriile, e şi vrednic de ele, şi odaia îmbrăţişandu-le 
le ridică Ia treapta meritată. Căci omul sfinţeşte locui.

iată la ce trebuie să se gândească părinţii, acum, 
la sfârşitul anului şcolar, când copiii ior, luând certifi
catul de absolvenţă, se gândesc oare încotro să se 
îndrepte, deoarece acasă nu pot să rămână toţi, pă
mântul neîiind îndestulilor să-i hrănească. Şi apoi tot 
împărţind holdele părinţilor, în cele din urmă la fiecare 
copil va ajunge doar o palma de loc, destul numai 
pentru un strat de zarzavaturi. Deaceea unii din copii 
trebuie să-şi găsească neapărat alte Îndeletniciri spre 
a-şi putea agonisi şi ei pâinea de toate zilele.

Comerţul, ca şi meseriile, se învaţă mai ales prin 
ucenicie, pe calea practică, cum se zice. In prăvălie, 
la tarabă înveţi ce este comerţul, în ateliere cu

unealta în mână — se învaţă meseria. D eci daţi copiii 
de ucenici: fie  la comerţ, fie la meserii.

Pentru ca aceşti copii, ajunşi în vâltoarea oraşe
lor, să nu se piardă, Statul nostru şi conducerea sa în
ţelegătoare, a înfiinţat în toate oraşele mari, în toate 
capitalele de judeţ şi chiar şi în unele oraşe cu fabrici 
multe: Cămine de Ucenici, în cari copiii de român, 
veniţi dela sate, găsesc adăpost, hrană bună, pat curat, 
îngrijire şi pentru trup, dar şi pentru suflet. Toate Că
minele sunt conduse de oameni pricepuţi şi buni ro
mâni. Având de toate ce le trebuie acestor tineri, ei 
pot să înveţe cu drag meseria sau comerţul ce Tau ales.

Daţi copii voştri la meserie şi le deschideţi cale 
spre o viaţă mulţumită, de belşug, şi cu multă cinstire 
şi preţuire între oameni.

G. Mărcuş

_  Nu — bărbaţi fraţi, si toţi câţi locuiţi în Ie- j 
salim, — aceştia nu sunt beţi, căci doară e abia al j 
ilea ceas din zi. E de dimineaţă, şi încă n am fost 
;i Ia rugăciunea, nici la jertfa de dimineaţă. Dar azi 
i împlinit ce a zis Domnul prin gura prorocului loil: 
îi va ii în zilele cele de apoi, că voi vărsa Du mi!
>u peste tot trupul, şi vor prorocii fiii voştri şi 
ele voastre. . .  — Şi bărbatul acela vânjos, care nu 
a altui decât pescarul Simon al lui lona din Bet- 
ida Galileii, căruia tovărăşii îi ziceau Petru, începu 
istorisească suferinţa mtamplata pe Oalvai inaimé

ţ vre-o 53 de zile. .
Şi cita din cuvintele prorocului, şi ie ialcuia cum

i le iâlcuiseră niciodată arhiereii şi învăţaţii popo- 
jui, iar mulţimile auzeau cuvântul fiecare în limba
airiei sale.  ̂ a

Şi în ziua aceea s’a făcut mare tulburare în le- 
îsalim. Mulţimile nu se mai grăbeau spre templu cu 
âta râvnă ca înainte, ci mulţi urmară pe bărbatul a- 
sla, pe Petru, la izvoarele Siioamuiui pentru a primi 
nouă curăţire de păcate, botezul, în numele Tatălui, 

i al Fiului, şi al Sfântului Duh. Şi s’a făcut numărul 
elor botezaţi în ziua aceea ca la trei mii. . .

Biserica lui Hristos a luat fiinţă. Mulţimea aceea 
redea că Isus cel răstignit de Pilat a fost în.radevăr 
iessia cel aşteptat, şi că în numele lui, oricine crede, 
8 va putea mântui. A fost luai fiinţă Biserica lui Hris- 
os cea clădită pe stânca lui Petru, şi nu mai rămânea 
lecât ca în decursul veacurilor să crească şi să se 
lesvoaiie ca şi planta răsărită dki sămânţa de muştar, 
acându-se arbore mare, uriaş, cu ramuri în toată lu
nea, ca în umbra şi răcoarea lui să afie ooihnă, pace 
si mângâiere toate neamurile pământului.

N. Lupu

Strigături hunedorene
Foaie verde, ca iarba 
Cin’ desparte dragostea 
Mânce-i grâul pasărea 
Şi oyăsul piţiguşii 
Mintea din cap greeruşiL 
Cine desparte doi dragi 
IvIânce-i corbii carnea’n iagi.

Badea meu cu păr negru*
De trei ani mi-ai fost drăguţ,
De trei ani şi de trei luni 
M’ai purtat toi cu minciuni;
Tu acum vrei să te’nsori?
Dare-ar Dumnezeu să mori 
Să vin eu să îţi pun flori!

Trandafir crescut în fân 
Rău îţi stă june bătrân. . .
Trandafir crescut în iarbă 
Rău îţi stă june cu barbă. . .

Culese de: Nicolae M. Isac

Adunarea generală a Soc. 
„Prima Ardeleană“

in palaiul propriu din Piaţa Unirii, s’a ţinut Du
minică la orele 11. a. m., adunarea generală a „Pri
mei Ardelene“, Societate de asigurări generale, cu un 
vechi şi frumos trecut în Transilvania. Au participai 
toţi membrii acţionari şi reprezentanţii sucursalelor din 
ţară, în frunte cu domnii: Ion Lăpădatu, fost ministru; 
ProL ion Lupaş, Dr. Ilie Beu, Ştefan Boeru, directorul 
general al Societăţii şi consul onorific al Spaniei în 
Transilvania; Comşa Virgil; iar din partea Consiliului 
de Administraţie se aflau prezenţi d-nii: Dr. M. Veliciu 
Ramalo, I. Creţu, I. Maior, ion Sântu, Prof. i. Aleman, 
Dr. Orăşteanu, Octavian Stoichiţia, Const. Popp, I. D. 
Bârsan, Muţiu ion şi alţii.

In cuvântarea pe care a ţinut-o, d. Ştefan Boeru 
direciorui generai al Societăţii, d-sa a mulţumit mai 
îniâiu corpului funcţionăresc al instituţiei, în frunte cu 
directorii Crefu şi Maior, cari dela înfiinţarea Socie
tăţii şi până azi, au depus o muncă încordată pentru 
buna prosperitate a instituţiei. Mulţumiri călduroase au 
fost exprimate d-lui Lapedatu sufletul Societăţii precum 
şi tuturor românilor cari au înţeles să se folosească 
de serviciile acestei vechi societăţi de asigurare din 
Transilvania.

Din darea de seamă ce a fost înfăţişaiă, se re
ţine că Societatea, prinir’o pricepută conducere a putut 
să-şi păstreze neştirbit prestigiul în viaţa economică a 
ţării, impunându-se printre cele mai serioase aşeză
minte de acest fel.

Ii dorim şi noi Societăţii „Prima Ardeleană“ ,
spor ia muncă.

magazin de 
l i  1 U S t i l  încălţăminte
Proprietar L SLASCU

S t b i ii, Strada Regina Mana No. 25
Sprijiniţi comerţul românesc! |

S N O A V E
Procopssala Ţiganului

„Măi Ţigane, ştii tu Tatăl nostru?“
— Hei, hei, Românico, ştiu şi pe moşul vostru!... 

Era cu mustăţile lungi, şi-i plăcea să glumească cu no!

S’o fi făcut berbec
„Măi Ţigane, ştii tu cânta: Mieluşelul lui Dum

nezeu 1 . . . “
— Da cum să nu?
„Ei, ia cântă niţel!“
— Berbecul lui Dumnezeu. . .
„Nu berbec, măi, baiă-ie Ispas să ie bată, cî

mieluşel!“
__ Na lasă-mă la pârdalnicul, că de atunci s’a

fi făcut berbec d’âi bătrâni!
#

Să nu-i la căiauă
Ţiganul vine la popa, tot o fugă, şi-l roagă: 
„Părinte, ai milă şi vino la noi!“
— Da de ce, măi?
„Hira mea a făcut un ghiorlan j f e băiat şi te-aş 

ruga să-i pui numele Todora, ca să nu-i ia caiaua, 
când o ii mare!“

La fudecătorie
— Te-a bătui?
__ Da, mi-a făcut vânătă!. M’a bătui de rn’a

__ Povesteşte-mi, cu deamăniintul ce a, făcu!
după ce ţi-a dai primul pumn.

__ Mi-a tras al patrulea pumn.
— De ce tocmai ai patrulea ?
_  Fiindcă al doilea şi-al treilea, i-am tras eu.
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! Ş c o a l a  ţ ă r ă n e a s c ă

începuturile satelor noastre
înainte de a ajunge oamenii cei mai vechi ia

gândul de a-şi întemeia c-şezt ri temeinice, case şi 
apoi sate, a trecut multă vreme şi poate că pilda 
au luat-o dela furnici ori dela albine. Oamenii, în- 
mul(induse, nau mai găsit destule peşteri în cari să 
încapă şi să-şi aibă adăpost, ba poate nu le-a mai 
plăcut întunerecul şi orneze la din ele, văzând cât de 
frumos e afară şi s au gândit, că ori câte duşmănii 
le ameninţă viaţa şi le amărăsc zilele, cnimalele 
sălbatice, fulgerele îngrozitoare, tunetele asurz toare, 
furtunile cutremurătoare, totuşi e mai bine să înfrunte 
toate acestea la lumina zilei gustând totodată şi 
bucuriile vieţii în liber. Să trecem însă peste primele 
începuturi ale adăposturilor omeneşti, cari na se 
deosebesc prea mult de culcuşurile animalelor şi să 
ajungem la timpurile, când se putea vorbi de grupuri 
mai mari legate de olabtă prin disciplina sângelui şi 
a unor şefi aleşi dintre cei mai vrednici.

Atunci grupul se desfăcea de matcă şi pornea 
tâ-şi facă o aşezare nouă. Dvpăcum am spus în alt 
ioc, întemeierea unei aşezări nu se făcea la întâmplare, 
ci se ţinea seama de toate cerinţele prezentului şi 
viitorului Se trimeteau iscoade ca să găsească locuri 
potrivite pentru aşezare şi numai după aceea pornea 
grosul poporului în frunte cu şefă lor, cu copii, cu 
femei, cu vite, cu toată averea. Din num rile satelor 
vechi cari există până astăzi, ne putem da seama, 
cari erau rosturile aşezărilor. La trecători de ape 
s au înfiinţat sate cu numele de Vad, de cari g< sirn 
c/âtea în tot cuprinsul pământului românesc, cu 
rosturi de apărare ; în apropiere de păduri găsim 
. ădureni, Lazuri, Cărbunari, Preluca', în apr< piere 
de exploatări miniere şi ape minerale găsim Sărătura 
Topliţa, Valea Vinului, Pucioasa, Slatina. Na puţine 
sunt însă satele cari, poartă numele unui întemeietor 
harnic.- care a ştiut să dea dela început aşezerii şi 
locuitorilor ei toate condiţiunile d* viaţă în 'aşa mă
sură încât numele lui stăruie şi se păstrează după 
sute de ani dela întemeiere

Condiţiunile cari trebuiau îndephnite erau urmă
toarele: Să se găsească in apropiere apă, lemn, piatră, 
păşune pentru v te şi pământ bun pentru cultivat 
Dacă unele din acestea lipseau, grija câpetenilor era 
să le poată aduce din alte locuri apropiate pe drum 
drept, pe unde sătenii să-şi poată transporta uşor nu 
numai cele de trebuinţă, dar să poată valoriza 
in alte pă ţi şi produsele lor din cari aveau de 
prisos. Şi pentrucă vremurile erau cu pr meid.e 
sau gândit şi la apărare în locuri ştiute
alese de cu bună vreme ori la refugiu în codrii şi 
munţii apropiaţi. Biserica din deal, pe ângă nevoile 
.sufleteşti mai servea şi ea ca loc de observaţie pentru 
apropierea primejdiei şi de apărate, când vrăjmaşii 
nu erau prea numeroşii şi prea straşnici.
, Dupăcum vedeţi întemeietorii satelor n astre 

sau gândit la toate şi au lăsat urmaşilor moşteure 
bogată şi obligaţia de a le păstra şi spori.

Datoria celor încadraţi în şcoala ţărănească 
este să tacă un pelerinaj pe culmea cea mai înaltă 
din apropierea satului şi de acolo să-şi îndrepte, cu 
recunoştinţă şi evlavie, gândurile spre faptele înte
meietorilor, să cerc* teze până unde au ajuns ei în 
realizările lor, ce mijloace le-au stat la îndemână, ce 
au mai adus cei veniţi după ei şi ce a mai rămas
de înfăptuit pentru cei de astăzi! Stând de vorbă cu 
strămoşii veţi simţi îndemnul şi mustrarea lor. în
demnul de a purcede pe căile cele bune bătătorite de 
ei şi mustrare pentru rătăcirile dela aceste căi ca şi 
pentru trândăvia şi nepăsarea de car-t aţi da dovada 
neţinând veşnic trează mintea şi puterea voastră spre 
fapte, cari să ducă înainte şi tot mai sus moştenirea 
strămoşească, comorile sufleteşti ale neamului şi bogă
ţiile neîntrecute ale pământului românesc.

Dr. V. ILEA

V i t e j i a  r o m â n e a s c ă
De ceîid a început noul războiu, în care e în* 

cîeşteiă şi ţara noastră pentru apărarea moşiei stră
bune întregi şi a drepturilor simte ale neamului, cetim 
în gazete şi auzim povesîindu-se de cei întorşi depe 
câmpurile de luptă, nenumărate fapte de vitejie săvâr
şite de ofiţerii şi soldaţii români.

Faptele acestea de bravură, până ia jertfa vieţii, 
vor fi adunate la sfârşitul războiului într’o carte de 
aur, să rămână mărturie, mândrie şi pildă de vitejia 
românească urmaşilor noştri, şi o dovadă pentru străinii 
cari ne hulesc neamul.

Ar fi de dorit ca în fie care sat un ştiutor bun 
de carte, —— poate chiar preotul ori învăţătorul, să 
adune date sigure despre faptele de vitejie făcute de 
ostaşii din acel sat, şi să le însemneze pe răboj, 
pentru a putea intra odată în cartea de aur despre

care aminteam mai sus. Ni le-ar putea trimite şid< 
să le punem în „Foaie", pentrucă să fie cunosctgj 
cât mai multă lume. le

Multe popoare străine şi îndepărtate au r 
toarte mirate de vitejia armatei române, ele nec'£ 
cându-ne trecutul mai îndepărtat. Dacă l-ar fi ci 
cut nu s ar fi mirat atâta, pentrucă ostaşii din nf,n 
nostru au fost de mult recunoscuţi pentru bravuri" 
ori în ce armată ar fi luptat. Un căpitan nu mair 
decât Napoleon spunea că cu câteva unităţi ca m 
ale grănicerilor dela Năsăud ar bate toată Eu17 
Iar în războiul din 1914-1918 comunicatele 
Cartier Austriac erau pline de vitejiile regimer
lomâneşti. Dar e bine că cel puţin acum ne cuir: 
lumea întreagă ce popor suntem.

«*99» >#■1*

Cine sa  încadrat şi se încadrează în Ast
„Asfra" lui Şagune şi Suiuţiţi, născută în vâltoarea 

vremurilor grele pentru a fi lumină călăuzitoare româ
nilor de sub nedreapta şi greaua stăpânire străină din 
Ardealul românesc, a trăit şi a devenit una dintre cele 
mai vechi societăţi de luptă şi cultură, pe-ntiucă la 
baza ei a fost pus elementul moral: ridicarea, întărirea 
şi desvoitarea poporului român din Ardeal. „Asfra" n’a 
avut Ia baza ei niciodată elementul „ban", ci elementul 
suflet şi acolo unde este suflet este totul, este însuşi 

Dumnezeu.
Astea" n a trăit prin bani, ci prin mintea şi su

fletul unor oameni cu multa dragoste pentru Dumnezeu, 
limba românească, portul românesc şi obiceiurile stră
moşilor noşiri. La plugul „Astrei", s ’au înhămat numai 
cei, cari se uită des pe sine, cei cari, şi-au închinat 
şi-şi închină munca lor fără preget, pentru binele po
porului, fără a aştepta laude, bani sau mărire. Cine 
s a încadrat în „Asira", a varsat înainte multe lacrimi 
de amărăciune pentru starea rea politică şi culturală 
a bunului nostru popor, a avut mereu idealul desrobirii 
sufleteşti a naţiei româneşti în special din Ardeal. Cine 
s a integrai în „Asfra" e gaia de orice jertfa pentru

1
popor, apărând flamura sfântă a adevărului, şi a drt 
pentru neamul său. Propagandiştii „Astrei", din dn 
tea lor mare penlru popor, suni veşnic pe drar 
veşnic mul)umi{i în suflet, că conlribue cu toate 
rile la ridicarea na|iei şi a |ării.

Trebuie să spunem, că astfel de oamenii Î 
fost şi nici nu sunt prea mulfi. Lumea agleargă -  
ales azi — după bani, nu după ideaL Regretatul Nit, 
lorga, gândindu-se la acestea, le-a aruncat un puii' 
dispreţ când, a spus „Nu cu cele de furibunzi ». 
temeiaza lucruri mari, ci lucrurile mari se interne 
prin oameni a căror atitudine seamănă cu a unori 
vârâţi credincioşi în biserică. Puţinii oameni si fe 
romani, cari, au dai suflet şi multă viaţa „Astrei' 
prin ea viaţa culturală şi na|ională a naţiunei ro; 
neşh“, aceşlea trăiesc în crezul mântuitor că : un Pc; 
se ridică, se menţine şi biruieşte numai prin cultivi 
continuă a tufuror forţelor naţionale şi printre sol 
ritate nebiruită a tuturor în jurul aceluiaşi sleag _  a,
al ..Astrei* — ţinui şi apăral, cu minţi libere si 
mâini sănătoase. '

Nicolae Balteş, în(

} De p c la n o i I
»Astra“ In Ţara Mofiior

In dorinţa de a înfăţişe câf mai cu folos ţelurile 
participării noastre în actualul războiu, conducătorii 
Despărţământului Zlaina, de sub preşidenjia Păr. Gh. 
Popescu, au coborît duminicile şi sărbătorile trecute 
în mijlocul poporului din acea regiune. Au fost cerce
tate, printre altele comunele: Valea Dorului, Valea 
Mică, unde au conferenţiat d-nii: Trâmpoete, Marcu 
Traian, Breazu Ion, Pienaru Vasile, învăţători.

In comuna Zlatna, unde s’a desfăşurat o prea 
frumoasă manifestaţie românească, au vorbii mulţimei 
d. inginer Virgil Oghină, consilier tehnic şi Păr. Gh. 
Popescu, iar la sfârşit echipa de căluşari de sub con
ducerea inimosului muncitor Tif Nicolae, a vrăjit pe 
cei de faţă cu jocurile sprintene ale regiunei.

Pentru reuşita manifestărilor „Astrei", din această 
parte a Ardealului şi-au mai dat deasemenea contri
buţia intelectualii Ion Şerdean, Păr. Ion Vloanţa, Radu 
Zaharie şi alţii.

,L ,  Şezătoare- de Tiberiu Brediceanu. Ascultător 
admirat plăcută voce a d-şoarei Gabrieia Simuiesi
?n,d’ 5 C'| B. 9 ’ ca,-  sau lual ia întrecere cu tal.

De’cehal- H?r n  făCU.'“- ,D‘ Prot '« “ ion dela i! 
de corb n J »  Die v a s a  dov„edit ,ln iscusit conduc 
mnifri o -IZc 0n e*Pnma îi pe această cale lumin oihestrei Soc. „Petroşani", care a dat un si 
bogat farmec piesei teatrale. ^
™ * La *DeVa se P lă teşte , în prezent înfiinţarea 
conservator poporal de muzică, în care se vor pre 
pe viitor elementele cu însuşiri muzicale.

toata lauda hunedorenilor, cari ştiu să se tr feste aşa de frumos! * sa se ir

Apateu—Arad

Teatrul sătesc pe Valea Jiului
Teatrul sătesc „Gheorghe Dima" din Deva, de 

sub preşidenţia d-lui Col. Dumitrescu prefectul jude
ţului, a dat două reuşite producţiuni în centrele miniere 
Lupeni şi Petroşani, de pe Valea Jiului, sub conduce
rea d-lui Const. Satirescu, prof. Ion Mihu şi prop. Ion 
Ignaton.

In faţa mulţimei de intelectuali şi lucrători minieri, 
teatrul din Deva a jucat, cu mult suflet şi vraje, ope
reta (piesă de teatru împreunată cu muzică şi cor)

XTWJ Cu ™u,ltă bunavoinţă, uzinele : „U.D.R." si 7 
Nadrog^ Calan" dau dovadă de sacrificii penfnTc 
eu turaia, pa nolica şi naţională. Prin această b 
voinţa fondul Casei Naţionale a fosi auoumenla 
Lei 14.000 astfel: 10.000 din partea „U D R" R
narilV 1-0'?0 **? din.,pn ea Mi,roP°liei Sibiu şi 300C partea întreprinderilor Titan, Nadrag, Calan. _  Ru
pe Dumnezeu să le răsplătească această frumoasă dt

Ziua Eroilor Ia Ocna-Sibiuli
In comuna noastră cinstirea eroilor s ’a t 

mir un cadru solemn în faţa monumentului care 
n n n l8.“  ÎL 8/ “ " ? . ^ ră să rit , participând întnpopulaţie în frunte cu toate autorităţile locale.

Serviciul religios a fost oficiat de un sobor 
preoh compus din: Pr. T. Roşea, M. Mihăilesci 
Popa şi A Borţean. Despre importanţa zilei şi de 
erou noştrn a vorbit Pr. M. Mihăilescu.

Cuvânt de închinare, eroilor, a adus şi £ 
Georgescu judecător. 9

Elevii şcoalei primare de Stal au executa 
inimos program sub conducerea D-nei E. Miculeanu
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Poşta redacţiei
D. Gratian M ă rcu ş, C eta tea  A lb ă  : Promptitudinea cu  care 

Iţi răspuns invitatiunei noastre, ne întăreşte convingerea că 
L ,  din tot sufletul, să ne ajutaji în lupta ce o deschidem 
Ln‘ru formarea clasei noastre de mijloc. Articolul este scris în 
Iederile noastre şi îi vom da atenţiunea cuvenită.
| Continuaţi cu astfel de probleme, atât de mult

iekrjiijaie până acum. Fiţi bine venit printre preiioşîi noştrii 
{elaboratori.

C. S. Ion H an da , p reo t, O a rd a  d e  jo s  : Articolul trimis 
La sosit după închiderea numărului, pentru care a tost lucrat. 
!u mici schimbări, se va publica ocazional.

D. Dr. I. S., Bucureşti: Am primit întregul material trimis, 
jjentru care vă mulţumim.

Onor. M inisterul A g r icu ltu r ii , l. C. P. R. : Confirmăm pri
mirea buletinul i Nr. 5. Ne-ar fi cu mult mai folositoare cele 
j L domeniul zootehniei, viticulturei, preturilor, etc. Dacă ne 
urmăriţi îndeaproape nu vă va fi greu să ne staţi îr.tr ajutor cu 
Eolaborarea şi serviciile Dv.

Poşta adm inistraţiei
)fi

A B O N A M E N T E :

Pe un an — — — 
Pe o jumătate de an 
Instituţii şi Autorită|i 
Abonament de sprijin

PREŢUL UNUI

Lei 400.— 
„ 200.— 
„ 2000.— 
„ 5000.—

-  LII 5 . -

m

j(‘; | P o ş i a  a b o r t a m e ţ i t e l o r  1
;ej; i  SSBBBBSBBBHBm BBMBBafifflBHMBBB&W I
I Au mai achitat abonamentul la foaie următorii,

pil 

nt
J|  D. Ion B ala şiu , L u p e n i : Nu ne putem explica unde stă 

puba, când dela noi foaia se expediază regulat. Dacă nici acest 
h'imăr nu vă soseşte, comunicaii-ne pentru a lua măsuri. Am 

HI d'spus să vi se trimită ioate numerile apărute până în p ezent, 
îl!
ol

D. A  chim  C a za c , B o g a ta  O ltea n ă  : în urma controlului 
;cui, constatăm că dela noi foaia vi s'a expediat regulat.

D.Sim ion C urta, C h irpăr. ?ncepând cu Nr. 8, sunteţi con- 
iderati abonat. Confirmăm primirea abonamentului pe 1  ̂ an, în 

ic; juma de 200 lei.

D. Ion B ălan , H itia ş. Trimi|ându-vă un număr de probă, 
)lljeexprimăm nădejdea că vefi trece şi Dv. în rândurile abonaţilor.

D. Gh. St. G h eorg h e , B r is tr ic ioa ra . începând cu Nr. 8 vă 
IfiSonsidefăm printre abonajii noştri,

■F<L .. '...— IZAA

Toi ce-i nou si interesant
î

0 pădure transformata în stană da piatră a fost des
coperită în regiunea localităţii Droniheim din Norvegia. 
Pe o vale din aceea regiune au fost descoperite stânci 
de granit ^piatră) în forma arborilor. Această pădure 
este acoperită de gheţari a căror grosime este de 10 
metri. Masa de gheţari este acoperită de cenuşe, care 
s’a aşezat, deia izbucnirea uni vulcan cu câteva secole 
în urmă. — Mare eşli Doamne, şi minunate sunt lucru
rile Tale.

Cile confesiuni religioase sunt în Germania. De curând 
s’a publicat o siatisiică (socoteală) în legătură cu si
tuaţia confesiunilor din Germania, în afară de regiunile 
Memel şi Danzig, cari au fost deslipiie mai târziu. 
După această proaspătă socoteală situaţia confesiuni
lor în Germania s’ar prezenta astfel: Din populaţia 
totaiă de 79,375.281 locuitori — 42.636.218 sunt evan- 
gelici; 31.943.932 catolici; 2.745.893 cari cred în Dum
nezeu, dar nu aparţin bisericii, iar 1.208.005, fără 
credinţă.

Rezervele de aur ale flmaricei. Se spune că Statele 
Unite aie Americei se bizue azi pe 64 , adică mai
mult de jumătate din rezervele de aur ale întregii lumi. 
întreagă cantitatea de aur a lumii era la sfârşitul anu
lui trecut de 51*3 milioane kgr., ceiace înseamnă că 
mai bine de jumătate, adecă 17 milioane kgr. aparţine 
americanilor.

Cel mai bătrân vapor de războiu s’a constatai a îi al 
statului portughez. Se spune că acest vapor a fost con
struit în anul 1843. De atunci vasul a avui să-şi arate 
de mulieori vrednicia. Ultima mare călătorie a făcui o 
o Ia 18 Maiu Maiu 1861. Din 1865 acest bătrân vas 
a făcut parte din flota care era însărcinată cu paza 
bunurilor coloniale ale Portugaliei. Ziarele din Lisa
bona (capitala Portugaliei) au adus vestea că vetera
nul vas va fi demontat (desfăcut în bucăţi). Pe semne 
va fi aşezai în vreun muzeu, ca de altfel ioate lucru
rile preţioase ce nu mai poî fi de folos scopului pen
tru care au îo*st consiriilter " ’4" ■ ' * ^ .. ....... *■

loan Slimnic No. 588, 200 lei, Ştefan Morariu 
jSibiu sir. Oct. Goga No. 23, 400 lei, Dr. I. Buşilă 

*pir. Clinicilor Sibiu 400 lei, Hăus Dumitru Sadu No. 
aW0?, 400 iei, Desp. „Asira“ Dumbrăveni 800 lei, Andrei 

! ilrbădeanu corid. sec. Zlatna—Aibă 400 iei, Bucerzan 
1 t;iu 400 iei, Societatea „Petroşani“ 2000 iei, Dr. 
|Jhăciun Alexandru Teiuş — Alba 400 lei, Nicoară Iile 
n!|ilSiueriii — Alba 200 iei, Peria Roman Bălan — Alba 
nşOO lei, loan Crăciun (jonifă) Henig — Alba 200 iei, 
Ifimieşan Dumitru Selişte — Arad 200 iei, Reuniunea 
f̂Dieriior Tiîerleşii — Mehedinţi 200 lei, Alexandru Ni- 
fliiîor Toderiţa 400 lei, Presăcan Miron, Mândra No. 

„ffc, 400 lei, Bighea Gavriiă Cristian No. 84, 200 lei, 
preot Oprea loan Bachnea 400 lei, Bursan losif Arpa- 
eiil de sus 400 Iei, Dr. Bianu Eugen Bucureşti 400 lei, 
tovoran Dumitru Fabr. Expl. Făgăraş 400 lei, Drago- 

îiţmr Vasiie Cristian No. 8, 200 iei, Sârb loan Sebeş— 
Iba 200 iei, Cercul Cultural „Asira“ Miriău 800 lei, 
reşmărean FI. Constantin Codlea 400 iei, Percea

iurnitm Ciciova—Română 400 iei, Vasiloiu Ignat Băn- 
riul de sus 100 lei, Xârşiu Gheorghe Baiutu—Arad 
iif/9 lei, Şerb Constantin Poiana No. 370, 400 lei, Pă- 
1{feian Vasiie înv. pens. Topârcea 400 lei, Despărf.

| «Asira“ Apaieu donaţie 200 iei, Frâncu Constantin 
1 iporumbacul de sus 200 iei.
Ar

’ FIRMA JACOBI
M A G A Z IN  C U  S T O F E

& HERBERTH
Sibiu, Piaţa mică Mr. 12

S’a imitat Berăriei Herniei
unde va servi Onorata clientelă cu aceiaşi c o n ş t i in c io z i t a t e

a

Descoperiri şi născociri
O chelarii: Pela anul 60 după Hristos, Romanii 

j inventează ochelarii, cu ajutorul cărora Nerone, îm- 
: păratul de ve atunci, privea cum ardea cetatea Romei-i

Orologiu cu maşinărie, a fost inventat mai 
; întâi, peia anul. 990 d. Hristos, de către un anume 

călugărul Gerbert. Arabi, însă, pela 1100, desăvârşesc 
această născocire şi se crede că ei sunt adevăraţii 
născociiori ai orologiului. La 1500, Peter Henlein, lu
crează la Niirnbeg (Germania), cel diniâi ceas de bu
zunar, iar la 1542, în Italia se inventează ceasul cu 
sonerie.

Acul magnetic, (busola) este adusă din China, 
pela anul 1320, de către venefianul Marco Polo.

Tiparul, este inventai la 1440 de Guienberg. 
Prin această descoperire s’a adus un mare serviciu 
scrisului.

Cea dintâiu vioară, (ceteră, diplă, vioiină, etc.)
s’a descoperit în timpul evului mediu, adică peia 1440.

Archimede renumitul născociior este părintele 
macaralei (ciga), (scripeiele), ai şurubului, roţilor din
ţate şi al smârcului (o maşină în formă de spirală) 
cu ajutorul căreia se pompează apa din fântâna. Toate 
acestea au fost născocite prin anul 240 nalnte de 
Hristos. Arhjmede, pe lângă altele, mai inventează şi 
oglinzile arzătoare, cu ajutorul cărora s’a dai foc co 
răbiilor Siracuzei.

Alte ziare despre „Foaia Poporului
Continuăm să publicăm în ordinea în care au 

apărut alte spicuiri din ziare privitoare la reapariţia 
„Foii Poporului“ :

„Neantul nostru“, (Bucureşti)
o continuare a „Neamului Românesc“, foaie înte

meiată ne marele nostru istoric şi savant Nicolae Iorga, 
scrie în numărul său din 27 Maiu a. c., următoarele: 
„Astra“, odată cu învierea Domnului din acest an, a 
pus în bătaie un nou tun: „Foaia Poporului“, cea mai 
veche foaie poporală înfiinţată în 1892, cu un trecut 
strălucit, scrisă anume pentru lumea românească a 
satelor, fără patimă de linguşire şi de laudă deşartă, 
de propagandă rău înţeleasă sau de lăudarea oame
nilor zilei.

Luminarea maselor neamului nostru prin organe 
de felul „Foii Poporului" din Sibiu, cu experienţa în 
delungată la activul ei, cu convingerea curată şi dârzei 
nia nebiruită a oamenilor din jurul ei, cu ţelurile clare 
ale încercatei „Astre“, are toţi sorţii de izbândă şi 
întreaga mândrie a fiecărui bun român, dornic de a • 
sprijini în măreaţa ei acţiune.

Apare la Sibiu, dar este scrisă pentru toată su
flarea românească, pentru toate inimile, ce simt şi 
cugetă româneşte.

Suntem siguri că toate energiile româneşti şi mai 
ales preoţii şi învăţătorii din tot cuprinsul ţarii vor' 
ajuta-o să pătrundă în toate casele celor înstăriţi şi în 
toate colibele celor cari aşteaptă un cuvânt de caldă 
înţelegere şi legitimă încredere.

Dela această gazetă, copil al „Neamului Româ
nesc“, a! cărui întemeetor a fost cel mai neînfricat 
luptător pentru lumină şi cel mai duios iubitor al „ro
boţilor“ acestui pământ, îi dorim „Foii Poporului“ de
plină izbândă, pe drumul vechi, bătut de înaintaşi.

Ion Berciit

ONDULAŢI! PERMANENTE
Fără electricitate (chimic - sistem nou) Vop
situl părului, ect. execută cu garanţie.

Coaforul „IDEAL
SIBIU, Strada Tribunei No. 5

i i

CUMPĂR
Maşini

ori cât d e uzate ar fi. 
SIBIU, Strada Msgiîsa Maria No. 8

Telefon No 127,

La Clinica Stomatologică Cluj-Siblu este vacant postul de

l i  m m  l A l c i a i i  dentar
Doritorii de a ocupa acest post se vor prezenta la Direcţiunea 
Clinicilor - Biruuî Personalului, de unde pot lua şi iniormaţiutii 
msi detailate, până ia data de 1 Iunie a. c. următoarei« 
acte: 1. Cart« de meşter tehnician dentar; 2- Certificat da 
origină etnică români; 3. Certificat dela cazierul judiciar; 
3. Certificat medica!; 5. Certificat de naţionalitate; 6. Ex
tras de naştere; 7. Extras de căsătorie.
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INFORMATION!
t  M A R IA  LAZAR, născută în comuna lăţiţi 

cin judeţul Cluj, fica de preot şi soţia marelui român 
Ion P. Lazar, întemeietorul de tipografii şi ziare Ia Să
laj, în Ţara Silvaniei, s ’a stins din viaţă zilele trecute 
Ia Ocna Sibiului, unde s’a refugiat dela Cluj, împreună 
cu una din cele 3 fice ale sale, înv. Lucia Lazar. 
Departe de Măgura Sălajului, unde îşi doarme somnul 
de veci soţul ei decedat la 1916, buna româncă Maria 
Lazar, sub povara anilor de refugiu, trece la cele veşnice 
9* este înmormântată la Ocna Sibiului. Dumnezeu s’o 
odihnească în corturile drepţilor!

t  MIRCEA CRĂCIUN A Ş , student anul III la 
Facultatea de Drept din Sibiu, decorat cu „Serviciul 
Credincios“ (fiul d-lui ing. Silviu Crăciunaş, inspector 
industrial) a încetat din viaţă în etate de 21 ani, Sâm- 
fr&tă 5 Iunie a. c. — înmormântarea s’a făcut Marţi 8 
Iunie a. c. în cimitirul Central din Sibiu.

Argentina arde grâul
Guvernul Argentinian, a anunţat zilele trecute că 

pune în vânzare o cantitate de 100—130.000 tone de 
S[âu pentru ardere. In legătură cu această ştire se află 
că în săptămânile trecute Societatea de electricitate din 
Buenos Aires, a ars importante cantităţi de grâu, pen
tru a produce electricitate.

închiderea anului şcolar
Mult aşteptata vacanţă de vară, pentru tineretul 

nostru şcolar, îşi deschide porţile, odată cu închide
rea anului şcolar.

- ora§eIe tării s au desfăşurat în această
săptămână, serbări închinate rodului unui an de muncă 
la învăţătură. Elevilor silitori li s’au împărţit premii în 
cărţi şi alte daruri.

Cu toate greutăţile provocate de războiu, anul 
şcolar 1942/43, s’a încheiat cu rezultate îmbucurătoare, 
ceiace dovedeşte râvna românului spre luminarea minţii.

Moartea unui preot — gazéinr
In saiul său de naştere Poiana Sibiului (unde a 

fost dus cu câteva zile înainte) a încetat din viaţă, în 
ziua de Miercuri 1 Iunie a. c., Păr. Nicolae Vonica, 
redactor al gazetelor bisericeşti „Lumina Satelor“ şi 
. Oastea Domnului“, care apar la Sibiu.

După 5 ani de preoţie şi alţii ani de neîntrerupt 
scris la foile misionare ale Bisericii Ortodoxe, Păr. 
Nicolae Vonica a părăsii această lume a suferinţei, 
lăsând  ̂ în urma sa un simţit gol. Dumnezeu să-l odih
nească cu drepţii!

Va! de căldură în Spania
La începutul acestei săptămâni s’a abătut asupra 

Spaniei un puternic val de căldură, care a atins pe 
unele locuri 41 grade la umbră.

Se spune că un asemenea val de căldură n’a 
mai cunoscut Spania de mulţi ani. Numeroşi lucrători 
cari lucrau m parcuri, s ’au îmbolnăvit din pricina căl- 
durei, şi a trebuit să fie internaţi în spital pentru a ii 
se da ajutoare.

Şeful Sfatului francez bolnav
La începutnl săptămânii trecute Mareşalul Petain, 

Şeful Statului francez, a părăsit ţara, pentru a-şi căuta 
sănătatea, care i-a fost sdruncinată în ultimul an.

Şeful Statului francez s’ar afla la băi în localita
tea Amergue, de unde se interesează, din când în când, 
de modul cum merg ireburile ţării.

Furtună năprasnică în India
In urma unei puternice furtuni care s’a deslănţuit 

în cursul săptămânii trecut, au fost ucise în india peste 
500 persoane şi au fosi dărâmate peste 35.000 locuinţe.

Furtuna a făcut ravagii mai mari în regiunea 
fluviului Gange.

Foametea bântuie în India 
Se află dela Delhi (India) că în acea ţară foametea 

a început să-şi arate în mod simţitor, urmările sale 
printre populaţie. Se resimte o mare criză de alimente, 
din care pricină, conducătorii ţării fac mari sforţări 
pentru a putea face faţă acestui neajuns.

Mişcare revoluţionară în Argentina
w Statul Argen ina din America de Sud şi-a păstrat 

pana zilele trecute, ţinuta sa de neamestec în conflictul 
dintre puterile Anglo-americane şi cele ale Axei.

în urma constrângerilor la care a fost supusă, 
djn partea angio-americanilor, Argentina a ieşit din 
făgaşul ei de pana aci, dând naştere la o mişcare 
revoluţionară, care s’a sfârşii cu preluarea puterii de 
către un consiliu militar în frunte cu generalul Ramirez.

U  L  TESS3 1  g
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M e rs u l  r ă z b o i u l u i
Afară de bombardamentele din aeroplane dintre 

Englezi de-oparfe şi Germani şi Italieni de altă parte, 
în decursul săpiămânei trecute nu au fosi lupte mai 
de seamă decât Ia capul de pod dela Cubanul de jos. 
Acoio sovieticii (bolşevicii) au atacai din nou, cu forţe 
puternice, poziţiile trupelor germane şi române. Şi de 
asiădată aiacurile lor s au prăbuşii sângeros în faţa 
rezistenţei eroice a trupelor noastre. Acest atac a fosi 
al treilea în decursul ultimei luni. Trupele băgate în 
luptă şi tocite până acum de împotrivirea germană şi 
română se socotesc la 25 de divizti de infanterie şi 
10 12 brigăzi de tancuri, pe când loialul trupelor
noastre şi a celor germane la un Ioc nu întrec jumă
tatea celor bolşevice, cu toate că au de aparat un 
front de 120 Km. şi cu toate ca cel ce atacă are 
putinţa să pună,  ̂ în punctul în care atacă, foarte 
mulie forţe pe când cel care se apără nu poate face 
acest lucru, el trebuind să fie cu grije şi să aibă 
trupe peste toi. Din această cauze, peste tot unde 
bolşevicii au atacat, ai noştri au fost siliţi să lupte 
unul contra cinci cel puţin. /. /r

luptă, sa nu mai bombardeze din avioane poţ 
paşnică a oraşelor şi satelor, căci aceasta e o e 
grea dela toate legile războiului.

In această cuvântare a arătat soarta tristă 
lor şi popoarelor mici, cari fără voia lor, sunt 
de cele mari să ajungă teatru de războiu şi să f 
pe teritoriul lor toate grozăviile. Papa siărue dir 
asupra dreptului la libertatea şi la neatârnare a 
ror popoarelor şi ţărilor mici.

îndemnul lui creştinesc nu va fi însă as 
nici acum, cum n’au fost ascultate nici cele c 
înainte. Penirucă ura şi patima între marile ţări 
mereu.

Papa şi dreptul la libertate
A făcut mare impresie în lumea întreagă o cu

vântare a Papei Pius XII în care îndeamnă din nou, 
în numele creştinătăţii şi omenirii, pe marile ţări în

Elena şi Inginer Sibiu Crăciunaş cu 
tiu! lor Mihai copleşiţi de nesfârşită durere, 
anunţă pierderea adoratului lor fiu şi frate

M I R C E A
în etate de 21 ani, student anul iii Drept, de
corat cu Serviciul credincios. înmormântarea 
a avut loc Marţi 8 Iunie, ora 15 dela Capela 
Cimitirului Central. Sibiu 6 iunie 1943,

Inetanoşliinţare!
3BSBUeaSSSBBEKSßŜ 3Kaa&a

Subsemnata aduc la cunoştinţa Onor. public din Sibiu, că începând cu 1 Iunie a
am preluat din nou conducereaconducerea

Cinematografului „APOLLO
Cu deosebită stimă R  N  P, I. P  E  T  R

Ci5™1 M P O L h Q * 6PntMl1 az!- t r

P r ez in tă  în p r em ieră  ex tr a o r d in a r u l  
idm  d e  o  m ă reţie  n e  m a i v ă zu tă

îîlfiRCO DISCOFlt
un pasionant roman de dragoste în cadrul epo
cal al sfâşietoarelor lupte milaneze, cu marii 

artişti italieni
Carlo Ninchi şi Mariella Loîii

ifit ! fjûÇ fhk B onbonerlc şi prăvălie 
É1UU UCSUIţ} articole alimentare

9 9 DE-MIf á é

Propr. lunca.Muiat Sibiu, Str.Funloi I
S e r v e ş te  in p e rm a n en tă  c e l e  m a i s u p e r io a r e  m ân  

cu  p reţu r i c o n v e n a b i le .  
S p r ijin iţi  e o m e r ţiil  r o m â n e s c !

J U  f  f i  @ I li Reprezentaţiile încep:
; în zilele de lucru 4—6—8

f l  O  Ü  | Dumineca 3__5__7__9
\ Duminică la crs 11 matineu: PENTRU UN SA R U T

Atelierul de tapiţerie fină şi decoraţii

A. BUTIU S I B I
Tg. Yinnlali

E x ecu tă  cu  s p e c ia li ta te  o r i c e  lu cră ri d e  b ran şe. 
P r o m p t şi c o n ş tiin c io s  

S p r ijin iţi m e se r ia ş ii r o m â n i !

A SOSIT
SPECICC

APOLLO

9.lP..kQtia îi Germania un transport de sandaleie 
cu plută venim clame, modele foarte e l e g a n t e

cu preţul de
» f o i  r

L ß l  îolŞ I

la Magazinul de încălţăminte

„CISMÄ ROŞIE“
F R f t î f Z  G E M B t R G E R

S i b i ii, Strada Regina Maria Nr. li

Prezintă în preml 
ordinaruliilm MAR 
CONŢI. Un pasio; 
de dragoste, cu a 
lieni: Carlo Ninchi, 
Lotii. — Jurnal i 
Duminică Ia ora 11 

PENTRU UN S>

CGRSG

Tipografia „ASTRA“ Sibiu.

Prezintă în premi 
rele film muzical 
„PARADA NOTEL! 
lise Werner Vicktor < 

jurnal nou!
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